

Crónica internacional

Hitler, el hombre de mañana en Alemania

Todo hace presumir que Hitler será el hombre de mañana en Alemania. No existe en la actualidad otro alemán que ejerza una influencia tan grande sobre las masas.

«¿Quién es Hitler? Ved como lo retrata «Veritas» en el último número de «Revue de Deus Mondes».

Adolfo Hitler nació en Australia de padres austriacos de procedencia bávara. Quedó huérfano a los 14 años y quiso hacerse pintor, pero habiendo fracasado en la Academia de Viena, sus aspiraciones artísticas bajaron de tono y de artista se convirtió en pintor de habitaciones. Hijo de burgués tuvo que sufrir las burlas de sus compañeros y de esta época data el odio de Hitler al marxismo. Se hallaba establecido en Munich, cuando estalló la guerra y se alistó en el ejército alemán por no servir a los Hapsburgos enemigos según él, del germanismo y amigo de los esclavos. Peleó en el frente belga en el año 1916 y tomó parte en la gran ofensiva de Octubre de 1918 en el Iser donde a consecuencia de los gases quedó ciego por algún tiempo. Al volver a Munich se le nombró oficial instructor del Reichsheer y fue entonces, en las conferencias a los soldados cuando se reveló como un gran orador de multitudes. Tomó parte en la famosa intención bávara del 1923, cuyo fracaso le valió ser condenado a prisión.

Hitler físicamente no recuerda a las grandes personalidades históricas; con su voz lenta y dulce, con su bigote recortado a lo Charlott, no parece un conductor de pueblos, un fundador de religiones o un hombre de Estado de la talla de un Bismarck, de un Napoleón o del mismo Mussolini, esos personajes arrancados de Plutarco, que actúan siempre con vistas a la historia, pero este personaje al parecer insignificante se transforma ante las multitudes y sabe explotar como ninguno las pasiones del momento.

No pretendáis de él una doctrina coherente. Hitler habla a cada clase y cada auditorio según sus pasiones. Según se dirige a un burgués, a un estudiante, a un obrero o a un labrador, usa un lenguaje diferente y explota la desesperación de los arruinados por las crisis económicas, de los descontentos y de los inadaptados, y clama contra los escándalos y la corrupción de los gobiernos en forma que los más escépticos al escucharle, tienen que convenir en que Alemania no puede estar peor y que cualquier cambio de postura es preferible a la actual situación.

En su diario se amalgama como puede el odio al capitalismo como el odio al marxismo. Hitler es enemigo de la mecanización a ultranza de las industrias, del supermaquinismo, del exceso de concentración y racionalización industrial. En uno de sus discursos famosos decía: «Es preferible lo mismo desde el punto de vista económico que del político que haya cien mil maestros zapateros independientes y libres que no cuatro gigantes fábricas de calzados» y sus simpatías van hacia «una clase media sana» que acate los principios básicos de la sociedad burguesa.

El poder magnético que ejerce sobre las masas se explica por el conocimiento que tiene de la psicología alemana.

El alemán adora los uniformes los

distintivos que fomentan la disciplina colectiva nivelando a altos y bajos en una misma camaradería. El alemán da gran importancia a los títulos y grados, a las distinciones honoríficas, suprimidas por los socialistas. Hitler ha restablecido esos uniformes y sobre las bocamangas campean los galones simbolos de jerarquías.

En su conquista del sector obrero el hitlerismo tiene que luchar contra el comunismo y para ello se vale del sentimiento nacional que hace que en muchos obreros no simpatizan con un movimiento cuya dirección está fuera de Alemania en Rusia: En cuanto al centro católico alemán algunas declaraciones imprudentes respecto al dogma le han valido el veto del clero católico y la condenación del Obispo de Maguncia pero algo ha sido atenuada esa oposición al ver que Bruning el jefe del Partido católico le ha concedido audiencia. Las ideas religiosas de Hitler se hallan más cerca de la vieja mitología germánica que del cristianismo y del Evangelio; la fuerza brutal y el odio tienen más culto que el amor y la caridad cristiana y su único idealismo, es el sacrificio reclamado a sus secuaces por la misión que tiene que cumplir en el mundo de la raza alemana, aun cuando no se precisa en que consiste tal misión.

El hitlerismo es más bien un estado de espíritu que una doctrina y cuando dentro de unos meses por las vías legales o por un golpe de Estado llegue Hitler al poder ¿como podrá cumplir sus contradictorias promesas? ¿Como va a poder detener dentro de la disciplina del partido elementos tan heterogéneos? ¿Como conciliará doctrinas tan opuestas?

La piedra de toque del hitlerismo, como la de todos los partidos negativos, excelentes solo para llevar al combate a las masas, es el poder. Pronto las responsabilidades del gobierno hace ver a los conductores de las multitudes que no es lo mismo prometer en el mítin que cumplir en el poder, y los más fieros e intransigentes al arribar a las alturas se hacen transigentes y acomodaticios. Ya lo dijo Mirabeau «Un jacobino ministro, no es lo mismo que un ministro jacobino».

La ascensión de los hitlerianos bien sea colaborando con el partido católico, o bien solos, creo que no traerá consecuencias catastróficas en el internacional. Por mucho que Hitler odie a Francia, odio que sirve de aglutinante de los heterogéneos elementos del partido, ninguna nación puede permitirse hoy el lujo carísimo de una nueva guerra. La única guerra que es posible en Alemania es una guerra civil entre comunistas y nacionalistas y esto si que sería un desastre que vendría a agudizar la crisis económica de Alemania y por repercusión la de Europa y América sus principales acreedores.

De todas formas si Alemania se empuja en el ensayo hitleriano como un cambio de postura a su delicada situación; las naciones tendrán que resignarse porque no hay medio humano de impedirlo. Ya no se puede pensar en ocupar otra vez el Rhin.

CONDE DE SARTE

(Prohibida la reproducción)

Colaboración internacional.—e. d. i. m.—

Ahora que el teatro ya no puede más...

El escritor dramático para salvarse tiene que ser anarquista del arte escénico; pero un anarquista eficaz con bombas cargadas de dinamita fecunda y creadora de un arte nuevo. Un arte auténticamente artificial y falso, que pueda darnos todas esas emociones para las que la vida es estéril.

Lo he dicho cien veces en mis artículos, en mis conferencias... Lo he dicho de un modo más lejano y eficiente con mi propio teatro. El arte para conmovernos ha de buscar sus problemas en un horizonte de absoluta fantasía. El arte se empequeñece y penetra por el ventanal doméstico donde los conflictos familiares acojonan al individuo.

Cuando Oscar Wilde decía que la Naturaleza se esforzaba por imitar al arte, ya sabía el poeta inglés lo vacío de esta afirmación lanzada con el deseo de estupefactar a sus apacibles contemporáneos.

Si la vida, por un momento, tomara una forma artística, el arte no tendría nada que hacer. Es decir, si luchar por nuevas conquistas en una esfera que podíamos llamar de super-arte. Porque no admite duda: la vulgaridad nos ofende porque hemos gozado de alegrías superiores. Y una superiorización de estas sensaciones convertirla en vulgares las que en otro tiempo disfrutaron de su superioridad.

El teatro ha tenido siempre como aspiración máxima reflejar las costumbres de su siglo. Se le

ha sometido, estúpidamente, a esa servidumbre que implica la definición de la literatura que hizo Stendhal.

Así, educó en escuela de empiricos, generaciones sin inquietudes, cuyo estatismo intelectual superpuso en plano de inmediata captación el sentimiento. Y, aún más pueril, la curiosidad. Un público que se interesara fué toda la aspiración de los dramaturgos mundiales. Este interés suelen producirlo las hazñas de un asesino hábil o el apocionismo de un suegro ambicioso.

Y es que ese afán de sorprender a la vida en sus gestos habituales no podía dar más que un tipo de placas fotográficas: la batalla de todos los días por un puesto en el escalón burocrático o una sonrisa de la «rica heredera»... Todo ese bullir miserable de pasioncillas con sus fracasos sensibleros y sus alegrías infames.

Cuando el teatro comprenda que está infectado, podrido, apesetoso de «realidad», buscará la fórmula necesaria para emocionarnos todavía. Y en la inverosimilitud, en el artificio, en lo que vive más allá de nuestra percepción óptica, el teatro encuentra una vida independiente, autóctona, magnífica y artificial.

En la literatura del mundo no han sobrevivido más que los imposibles: Don Quijote, Hamlet y Artagnán. Los que no pudieron dar el dolor y la felicidad que la

vida es incapaz de comunicarnos.

La crisis del teatro no conseguirá tampoco resolverse adquiriendo formas de imitación. En Italia palidece aquella revolución escénica que yo impulsé y siguió una juventud de la que Bontempelli saca toda una individualidad. Pero esta generación deserta hacia el arte epidémico del siglo: el cinema.

En un artículo de «El Pololo» ya señalé las distancias de estos dos artes unidos por su misión espectacular. Si he de insistir, lo haré otro día con espacio y fines específicos.

Si os hablo del cine es incidentalmente y bajo una sugestión emocional.

El mundo del cinema es toda una fauna sobre nuestra realidad. Es una maravillosa demostración de mentira artística.

La cámara nos da un trasunto de personas vivas que hemos podido falsificar a nuestro capricho. De personas que no precisan ni la facultad de existir, porque el documento cinegráfico perdurará más allá de todos los finales.

Después del silencio decisivo, nuestras muecas, nuestra palabra, resucitarán lo que había verdaderamente de inmortal en nosotros: la ficción.

Yo argumenté dos cintas soñando con un cine deshumanizado en el que vivieran de una manera plástica, todas las inconfesables delincuencias y éxitos de los hombres. Un cine que fuera mundo de otra humanidad más perfecta o más miserable, pero otra auténtica y real, por milagro de ese arte prodigioso.

El teatro no conseguirá jamás eso. Hay una tradición técnica que lo sujeta pesadamente. Y se perderá si se decide a un plagio de recursos que le son inasequibles. A un ritual no se le vence imitándole, sino combatiendo con armas originales.

Si los escritores dramáticos dejan de mojar la pluma en sus pucheros, acaso recuperen la estimación del público actual. Si solo en la calle, en la zalagarda y nervio de la calle, pueden estrearse, captan aquel ruido ensordecedor que mina los cimientos de Europa. Lo que ellos llaman «Teatro social». Pero a este teatro social lo convertirán en crónica de los hechos o escenificación del suceso histórico. Y el teatro servirá una realidad que si, es más impresionante, no dejará de envejecer en seguida. Cuando esa nueva vida de las conquistas sociales se haga cotidiana, el arte que la interprete será vulgar.

Y no creáis que todo es una irritada expansión negativa del genio malhumorado—como decía Buffon—Es que, de todas formas acabaréis convencidos de que el teatro será perdurable cuando invente su humanidad de papel.

Las únicas figuras de mi teatro que han existido son aquellos infelices y falsos personajes que buscaban un autor...

LUIGI PIRANDELLO

Hollywood, enero, 32. (Traducción y reproducción exclusiva)

De los carnavales

Medidas plausibles

Anoche nos comunicó el señor gobernador que en las próximas fiestas de carnaval no se permitirá que transiten por las calles máscaras con disfraces alusivos a instituciones tanto religiosas como políticas. Así mismo se impedirá que las comparsas y murgas canten coplas también alusivas a las instituciones.

Nos parecen dignas de aplauso las medidas adoptadas por nuestra primera autoridad con respecto a este asunto.

Lea HERALDO DE ALMERIA

Instalado en el ANDÉN DE COSTA

LONDON-CIRCUS

FEBRERO 5 VIERNES

INAUGURACION

El mayor alarde de instalación ambulante! 60 artistas de fama mundial 60 12 grandiosas atracciones 12

— ENTRE ELAS — LOS LEONES DE IVANOFF ¡SOLO POR BREVES DIAS!

Párrafos sueltos

—No tiene importancia—ha dicho Galarza refiriéndose a lo sucedido en la Asamblea del partido radical-socialista y que tan de cerca le atañe.

De acuerdo. No se desquiciará por ello el mundo. No merecen tantos comentarios ni el partido ni don Angel. Pero el hecho es elocuente y significativo porque indica que ni los radicales-socialistas quieren al actual subsecretario de Comunicaciones.

Este mismo inculto ciudadano se ha querelado contra unos periódicos que aprovecharon la oportunidad de reañar su expulsión del partido para dispararle los pildorazos vengadores—y vengativos—, que no pudieron largárselo cuando hacía y deshacía a troche y moche en la Dirección de Seguridad.

Muy natural es lo hecho por el señor Galarza; más natural lo dicho por los periódicos.

Después de tanto alboroto y

de tan gran revuelo, resulta que la expulsión adolece de cierta falta de requisitos reglamentarios, según estima el comité ejecutivo nacional del partido, por lo cual queda sin efecto.

¿Es esto formalidad? Así no sabe uno a qué carta quedarse.

«Se ratifica la suspensión indefinida de «El Debate», leo en los periódicos.

Debe haber errata: la duración del castigo impuesto al diario católico es infinita o le anda muy cerca.

El señor Pradal fué el primero en comunicarnos la fausta nueva. El día 2, por la noche, se recibió el telegrama en el que dicho diputado, adelantándose a sus colegas indignados, expresaba: «Hoy firmó ministro Obras Públicas anuncio subasta obras puerto pesquero...».

El señor Pradal «sabe lo que se pesca».

Coplas de ocasión

LEYENDO LA PRENSA

La Sociedad de Naciones se obstina en hallar la hebra del conflicto de Manchuria; y a tal fin, desde Ginebra, dicta enormes soluciones. ¡Pero el conflicto se enturbia! se agigantan los nipones y en Asia aumenta la inquietud. La Sociedad de Naciones tiene en el ojo una «China»!

Don Horacio Echevarría que hace un mes había anunciado la venta de un liberal (ide «El Liberal» de Bilbao) en fuerza a su carestía que excitó su plan venal,

ha hallado al fin comprador que le saque del aprieto. ¡Y disipado este veto, Prieto, será director!

Comunican de Valencia que un grupo de aficionados al fútbol, admiradores del «Ray Gaspar» (¡qué imprudencia!) rompieron, desatinados, los carteles de un teatro, que afirmaba de Barcelona fué el Teatro Principal. ¡Porque anunció «La Corona»... y no llegó el «Ray Gaspar»!

MOSQUETERO

Asociación General de Caridad

Sorteo del día 3 de Febrero

Núm. premiado

174

A cobrar en las oficinas provinciales, Plaza del Carmen (antigua Escuela de Artes y Oficios).

Los Servicios Médico-Quirúrgicos de la Junta de Obras del Puerto

Se nos ruega la inserción de la siguiente solicitud que en el día de ayer elevaron a la Junta de Obras del Puerto unos señores médicos:

«Sr. Presidente de la Junta de Obras del Puerto.

Los abajo firmantes aspirantes a opositores de las plazas de Medicina y Cirugía de la J. O. P. conocedores de la reducción del Presupuesto de la misma, y deseosos de que la asistencia médico-quirúrgica de sus obreros y empleados tenga la máxima garantía de eficiencia, ruegan a la citada J. O. P. insista en su primitivo criterio de que las nombradas plazas salgan a oposición con arreglo a cuestionarios confeccionados por individuos o entidades de máxima garantía. Al mismo fin de imparcialidad y máxima justificación creemos conveniente e igualmente necesario que el Tribunal que juzgue las oposiciones debe estar integrado, aparte de los componentes de distinguidos

Reflejo del día

¡OTRO TALLA...!

Se ha alterado un tanto la paz del lago, porque en este ha caído un riesgo de caligat una dimisión. Una dimisión en estos tiempos que corremos, no es poco para los que con las fauces abiertas esperan en los márgenes del lago que caiga en este «carnada» que poder llevar a sus bocas. Y, naturalmente; al caer la dimisión en las masas aguas del lago, se ha producido un movimiento de inquietud, de zozobra, y se han aprestado a la lucha por ver quien de ellos puede «sacar tajada» de la dimisión.

Diremos que esta «ha caído» desde la presidencia de la Cámara Oficial Uvera, y diremos también que, para cubrir la vacante, ya se están haciendo componendas y amasijos para que el cargo vaya a parar a manos «amigas» y todos queden contentos.

Bueno, hágase cuanto se quiera, dese el destino al amigo de turno, al que esté en puertas para obtener el primer «enchufe» que se presente. Pero no estaría de más, que en esta ocasión y en gracia al vitalísimo interés que para la provincia toda tiene el organismo que nos ocupa, se sacrificaran afectos y compromisos y se hiciera cuanto fuese posible porque la presidencia de la Cámara Oficial Uvera recayera en persona apta y competente para desempeñar tan importantísima función.

A nadie se oculta la trascendental misión encomendada a la Cámara Oficial Uvera, ni la responsabilidad que esta contrae en sus determinaciones con los intereses de la provincia. Son muchos los personas que piden su hacienda y su dinero en manos de este organismo, en la confianza de que los que lo dirigen han de defender los intereses colectivos como si los fueran propios. Y siendo esto así, es ocioso hacer resaltar las funestimas consecuencias que traería aparejado llevar a los principales puestos de la Cámara a personas no preparadas suficientemente para esos cargos; y las que, pese a su buena voluntad, hablan de desarrollar una labor desastrosa y harto perjudicial para los parraleros.

Por eso, el revuelo que se ha producido en el manso lago al caer en él esta importante dimisión lleva consigo también un poco de inquietud y de zozobra ante el temor de que los compañeros políticos lleven al stial de preferencia a quien no reúne condiciones para ello. He escuchado esta tarde los temores que sobre este punto abriga este parralero que, como casi todos los de la provincia pone toda su confianza y todo cuanto tiene en manos de la Cámara, pero que en esta hora teme que sus intereses no lleguen a estar suficientemente garantizados por causa de las combinaciones políticas... Y he pensado que como él habrá muchos que en esta hora sienten la incertidumbre y el temor de un posible fracaso en la marcha de la Cámara...

No es presumible que en asunto de tal importancia, se antepongan las pasiones y compromisos a los intereses generales. Es de esperar más bien, que a la Presidencia de la Cámara Oficial Uvera lleven a una persona preparada para ello. Pero no está demás advertir que en esta ocasión, deben dejarse a un lado tendencias e intereses creados y hacer porque recaiga tal cargo en persona que inspire confianza a todos los parraleros.

Si no se hace así, es posible que estos, los que en último término son los que pueden mandar, exigir, imponer, echen mano a sus derechos y den al traste con todas las combinaciones habidas y por haber...

MARTI-MAR

Reportaje local

Conflicto solucionado

Nunca llegué a creer que el número de los sin trabajo llegara a ser para Almería una preocupación.

He podido convencerme ante la realidad que el problema es de gran importancia, por el considerable número de obreros sin trabajo.

Me ha bastado para ello presenciar durante varios días el espectáculo que ofrece la puerta de la Comisaría de vigilancia donde, en la actualidad, se inscriben los que no tienen dónde trabajar.

Pero no siempre hemos de estar olvidados de los poderes públicos; alguna vez tenía que tocar a Almería que nuestros gobernantes hicieran algo por ella que fuera efectivo, y si la Prensa no miente, el anuncio de subasta de las obras del puerto pesquero viene a remediar en su totalidad por un poco de tiempo este problema que tanto agobia y preocupa a nuestras autoridades y en tan mala situación tiene a toda la clase trabajadora de esta pobre y triste ciudad.

ANGEL

El gobernador y los periodistas

El gobernador civil señor Alas Argüelles dijo ayer a los periodistas que sentía una verdadera satisfacción por la realidad de que en breve tiempo comenzarían las obras del puerto pesquero de Almería y puerto de refugio de Roquetas.

Con estas obras—añadió— queda terminado el conflicto de los sin trabajos.

También nos dijo el gobernador que se había hecho la entrega de las llaves del edificio de la Compañía de Jesús.

Estas llaves—dijo—se encuentran a disposición del Patronato que se ha organizado.

Agregó sobre este asunto, que realizaba gestiones directas con dicho organismo para que el edificio sea entregado a la Asociación de Caridad de esta capital.

El secretario particular del gobernador don Octavio Martínez, dió ayer cuenta a los periodistas de los beneficios obtenidos en el partido de fútbol organizado a favor de los obreros sin trabajo.

Se recaudaron 2.140,50 pesetas, en total. De esta cantidad hay que desquitar 659,25 pesetas de gastos y 74,06 del 5.º para Beneficencia, resultando un líquido de 1.407,19 pesetas que se han unido a la suscripción abierta en favor de los sin trabajos.

En la Diputación

Al recibirnos ayer en su despacho oficial el presidente de la

Diputación señor Jiménez Asensio, nos participó que había terminado el segundo y último ejercicio de las oposiciones de practicantes de Venereología y Sifilis, siendo propuesto por el Tribunal para desempeñar esta plaza don José A. Caparrós Vicente.

Agregó que también habían terminados los ejercicios de la especialidad de ginecología, siendo propuesta doña Encarnación García Granados.

Las oposiciones para practicantes de guardia del Manicomio, comenzaron a la hora anunciada, continuando ayer a las cinco de la tarde.

Hasta las dos de la tarde de ayer solo se examinaron seis de los opositores.

También nos dijo el presidente que del 1.200.000 pesetas del empréstito para las obras comprendidas en el plan de urgencia, le habían anunciado el envío de 469.800 pesetas, las cuales serán distribuidas de la forma siguiente: para el camino de Iñar al Puente de los Imposibles 55.000; de Albox a Chirivel 146.600; Enix a Almería, 131.200; de Aldea de Urcal al Caserío de la Abejuela 55.000; de Aldea de Urcal a la carretera de Puerto Lumbreras 39.000; y de Escullar a la estación de Abia, 43.000.

Por último nos dijo que se habían recibido 37.769 76 pesetas para pago de certificaciones de las obras ejecutadas del plan extraordinario. De estas certificaciones se han hecho los libramientos para su cobro inmediato.

Dimite el cargo

Ha dimitido el cargo de presidente de la Cámara Oficial Uvera don Lorenzo Gallardo Gallardo.

Dicha dimisión está fundamentada, en la enfermedad que padece el señor Gallardo. Ayer se rumoreaba en los centros oficiales, que este cargo será cubierto por el vocal de dicho organismo don Melchor Rodríguez, que pertenece al partido radical socialista.

Regresa el alcalde

Después de haber permanecido varios días en la villa del Oso y del Madroño, ha regresado a nuestra capital el alcalde don Uldarico del Olmo Medina.

El Alcalde y los periodistas

Como de costumbre, ayer conversamos con el alcalde accidental señor Santisteban Rueda, quien nos manifestó que carecía de noticia que facilitarnos.

En el despacho de la Alcaldía encontramos a don Uldarico del Olmo, a quien interrogamos si hoy tomaría posesión de su cargo, contestándonos que todavía no lo habían pensado.

No se devuelven los originales, publíquense o no

Nuestra información telegráfica y telefónica

Noticias de Madrid, provincias y extranjero

Un formidable terremoto destruye casi por entero la ciudad de Santiago de Cuba

En la catástrofe hay más de mil quinientos muertos y varios millares de heridos

La Catedral se derrumbó sobre un grupo de hoteles produciendo numerosas víctimas

Las primeras noticias

Madrid 3, (4 t.)—Próximo a las doce de la mañana, se recibieron en los centros oficiales de Madrid noticias anunciando que había ocurrido una verdadera catástrofe en Cuba.

Los periodistas se trasladaron al ministerio de Estado y a la Embajada de aquel país en España, en donde comunicaron que en la pasada madrugada, a la una y cuarto, hora local, se sintió un terrible terremoto en la ciudad de Santiago de Cuba, y a consecuencia del fenómeno quedó totalmente destruida la tercera parte de la población.

El número de víctimas

Las noticias de la catástrofe, eran bastante confusas a la hora que telegrafio, no determinándose con exactitud ni el número de víctimas ni los daños totales causados.

Los primeros informes que obraban en la Embajada aseguran que hay más de mil quinientos muertos y varios millares de heridos. Anuncian a sí mismo que el barrio que ha sido más castigado por el terremoto fué el de Santo Tomás. El mayor número de víctimas es de españoles.

En la Catedral, el fenómeno produjo daños de enorme magnitud. La fachada principal del edificio se desplomó sobre un grupo de hoteles que había allí cercanos, derrumbándose por completo. En uno de estos hoteles murieron catorce personas, habiéndose recogido más de un centenar de heridos.

En los demás hoteles no se pudo hasta hora saber el número de víctimas porque los escombros cubren totalmente lo que eran habitaciones.

Lo intempestivo de la hora hizo que la catástrofe vistiera mayores caracteres de pánico, siendo enorme la confusión que en los primeros momentos produjo la desgracia.

Medidas de auxilio

Con la rapidez propia del caso, en la parte de la ciudad que no fué castigada por el terremoto se organizaron brigadas de salvamento, habilitándose cuantos edificios creían apropiados para ello, para instalar hospitales provisionales.

También desde la Habana y otros puntos se organizaron expediciones que marcharon en auxilio de la población siniestrada. Se requisaron cuantos vehículos había a mano para emplearlos en el traslado de heridos. También se enviaron tropas con objeto de establecer un severo servicio de vigilancia e impedir los saqueos y demás manifestaciones del pillaje.

La impresión en Madrid

La catástrofe ha producido en

Madrid enorme impresión. A la Embajada y al ministerio de Estado no cesan de acudir personas inquiriendo detalles de la desgracia y por si saben ya los nombres de las víctimas. Como se ha dicho antes, entre estos figuran numerosos españoles.

En el ministerio de Estado no tenían hasta ahora detalles oficiales de la catástrofe.

Se carece de noticias

Madrid, 3 (12 n.)—En la Embajada de Cuba manifestaron esta noche que carecían de noticias oficiales acerca del horrible terremoto registrado en Santiago de Cuba.

Agregaron que la ciudad siniestrada tenía actualmente una población de cien mil habitantes. Se trata de la capital de la región azucarera más rica de la isla.

Detalles particulares

Se han recibido noticias particulares de la Habana diciendo que los terremotos de Santiago de Cuba fueron cuatro, y se desarrollaron entre la una a las cuatro de la madrugada. Otro, pero más atenuado, se percibió a las seis de la mañana.

El primero produjo un pánico formidable, arrojándose a la calle la multitud. Cuando esta corría desconcertada en todas direcciones, otra sacudida bastante violenta derrumbó numerosos edificios, sepultando los escombros a numerosas personas de las que huían.

Se hundieron la Casa de Maternidad y el Hospital civil, gran número de mujeres y niños.

En diferentes lugares de la población estallaron voraces incendios, los que no pudieron ser sofocados porque se rompieron las cañerías conductoras de agua.

El número de víctimas

Existen una confusión enorme en el número de víctimas. Aunque las primeras cifras decían que los muertos eran dos mil y unos cuatro mil los heridos, los últimos informes, (no oficiales) dicen que los muertos fueron setenta y cinco y los heridos trescientos.

Se asegura que no hay peligro de hambre ni de epidemia, pues los auxilios van encaminados a evitar esas calamidades. El setenta y cinco por ciento de los edificios se halla agrietados, amenazando muchos de ellos derribarse.

En la cárcel se desarrollaron terribles escenas de desesperación por los esfuerzos que los presos hacían por romper los barrotes y huir de una muerte inminente por aplastamiento. Algunos perecieron.

Manifestaciones del ministro de Justicia

Sobre el asunto de los jesuitas, la reforma agraria y el divorcio

Madrid 3, (4 t.)—El ministro de Justicia señor Albornoz dijo a los periodistas que las notas que ha enviado el Vaticano y que fueron entregadas al Gobierno por el Nuncio de S. S. sólo contenían observaciones en el sentido de obtener alguna atenuación en la aplicación del decreto que ordena la disolución de la Compañía de Jesús. Afirmó el ministro que la redacción de dichas notas es comedida y ponderada en extremo.

—Sobre este asunto vamos a tener que hablar mucho—dijo el señor Albornoz—pues aunque el señor Maura sostiene que los jesuitas tienen derecho a una indemnización, yo sustento la teoría contraria; y esto pienso

demonstrarlo cuando intervenga en los debates.

Luego anunció el ministro que la comisión asesora jurídica terminará muy pronto el proyecto de las congregaciones religiosas.

Dijo que la reforma agraria se está estudiando detenidamente, tratando de enmendar muchos yerros que había en el primitivo proyecto con objeto de hacer la reforma de manera viable y de acuerdo con las exigencias del carácter español.

Sobre el proyecto del divorcio, dijo que espera que el señor Besteiro encauce debidamente el debate sobre este asunto, pues ha de ser una discusión bastante movida y duradera por la multitud de enmien-

das que han sido presentadas al proyecto.

Anunció que en breve se firmará una combinación de fiscales, y dijo que no cree haya vacaciones parlamentarias en los carnavales.

Una nota de la Generalitat

Barcelona 3, (12 n.)—En la Generalitat facilitaron una nota congratulándose de que el Gobierno haya concedido a dicha entidad intervención para la incautación de los bienes de los jesuitas.

Un incendio intencionado

En el local de las damas catequistas de Deusto

Bibao, 3 (12 n.)—En las primeras horas de la noche se declaró un violento incendio en el local que habitan las damas catequistas de Deusto.

Las llamas arrasaron por completo el edificio. Se ha comprobado plenamente que el incendio fué intencionado.

Afortunadamente, no hubo que lamentar desgracias personales.

El arcipreste don Andrés Coll, es libertado

Málaga, 3 (12 n.)—Esta tarde fué libertado por orden judicial, el arcipreste don Andrés Coll.

Para nivelar el presupuesto se recargan las contribuciones

Y se crean numerosos impuestos y gravámenes

Madrid, 3 (12 n.)—El proyecto de saneamiento de la Hacienda que esta tarde ha leído en las Cortes el señor Carner, después de afirmar la necesidad imperiosa que hay de nivelar el presupuesto, establece un recargo en la contribución territorial rústica del diez por ciento y en la urbana del dos y medio por ciento.

Los impuestos por utilidades y riqueza mobiliaria se gravan con sumas repartidas por comunidades de bienes, por tarifa la segunda vez y la tercera actual.

Se establece una contribución sobre la amortización de cédulas hipotecarias. Se establece un gravamen del quince por ciento para venta y arrendamientos de minas. Se eleva en un millón el cupo asignado a las sociedades que tributan por la tarifa tercera de utilidades.

Frente al puerto de Shanghai se encuentran las escuadras china y japonesa

Y se cree inminente el primer combate naval

Ante las escuadras se interponen barcos neutrales para evitar el combate

Madrid, 3 (4 t.)—En el ministerio de Estado manifestaron a los periodistas que hoy, en las primeras horas de la mañana, se encontraron frente al puerto de Shanghai las escuadras japonesa y china. Aun cuando en los primeros momentos no se inició el fuego entre los bandos rivales, se cree es inminente la lucha.

Para evitar el combate, entre ambas escuadras se han interpuesto numerosos buques extranjeros, los que enarbolando bandera de arbitraje han pedido una tregua a las escuadras. Los jefes de dichos barcos extranjeros, han comenzado inmediatamente a realizar negociaciones con los almirantes japoneses y chino con objeto de evitar el choque naval.

No obstante estos buenos deseos, la impresión dominante es que el primer combate naval entre los dos grandes pueblos del Asia será este de ahora, frente al puerto de Shanghai.

Tres notas del ministerio de Agricultura

Que tratan del maíz, de los plátanos y de otras frutas

Madrid 3, (4 t.)—En el ministerio de Agricultura facilitaron esta mañana a la Prensa tres notas.

Una de ellas trata del maíz, diciendo que se mantendrá a toda costa el gravamen que actualmente pesa sobre dicho cereal.

Otra nota anuncia que se ha convocado para dentro de algunos días en Madrid una asamblea de productores de plátanos de Canarias con el fin de determinar las condiciones que hay de exigirse para el consumo y exportación de dicho artículo.

La tercera nota informa del resultado que han obtenido las gestiones hechas con el ministro de Estocolmo, anunciando que se ha desistido de imponer un gravamen a las frutas españolas.

Azaña habla de la estancia en Madrid del general Cabanellas

Y dice que dicho general no está residiendo en Madrid

Madrid 3, (4 t.)—El jefe del Gobierno señor Azaña recibió a los periodistas en su despacho oficial a los que dijo que había celebrado una detenida conferencia con los directores de las fabricas militares. También con-

versó con una comisión de oficinas militares.

Dijo el presidente que por la mañana había sometido a la firma del señor Alcalá Zamora numerosos decretos, entre ellos uno del ministerio de la Guerra que trata de cubrir las vacantes que se produjeron por el pase a la reserva a causa de la edad.

Los periodistas preguntaron al señor Azaña si el jefe de las fuerzas militares de África general Cabanellas continuaba en Madrid, contestando afirmativamente. Se le indicó que ayer, en el Congreso, un diputado dijo que Cabanellas estaba residiendo en Madrid por mandato del alto comisario señor López Ferrer; a esto contestó el jefe del Gobierno:

—Eso no es cierto; porque ni un militar puede ser residenciado si no por un superior jerárquico; y como es natural, no nos encontramos en este caso.

Yo—agregó—mandé llamar al general Cabanellas porque tenía necesidad de cambiar impresiones con él.

Un periodista preguntó al presidente cuando regresaría a Marruecos el general Cabanellas, y contestó:

—Eso no lo sé.

El proyecto de control obrero

Madrid, 3 (12 n.)—El partido radical ha acordado no oponerse en conjunto al proyecto de control obrero, aunque sí discutirán la oportunidad del mismo, procurando que se suavice dicho dictamen.

La aplicación de la ley de defensa

Madrid, 3 (12 n.)—El diputado señor Gil Robles ha anunciado que el martes explanará una interpelación por la aplicación de la ley de defensa de la República.

El alcalde de Barcelona elogia a Lerroux

Barcelona 3, (12 n.)—El alcalde de esta ciudad Sr. Ayguadé ha hecho unas declaraciones políticas en las que ha elogiado grandemente al señor Lerroux, diciendo que si éste llegara a formar Gobierno antes de aprobarse el Estatuto, los catalanes están seguros de que cumpliría los compromisos contraídos en el pacto de San Sebastián.

El Comité Nacional de la U. G. T.

Celebra una importante reunión

En la que los ministros socialistas exponen su actuación en el Gobierno

Madrid, 3 (12 n.)—Esta mañana, el Comité Nacional de la U. G. T. celebró una importante reunión.

A ella asistieron todos los ministros socialistas.

Se requirió a los ministros para que expusieran su actuación en el Gobierno.

El señor Largo Caballero hizo uso de la palabra en primer término, manifestando que él fué a la revolución consciente de que se implantaría en España una República democrática burguesa, pero no socialista.

—Si el Comité estima—continuó el señor Largo Caballero—que hemos terminado nuestra misión, yo, y como yo mis compañeros de Gobierno socialistas, nos retiraremos del Gobierno.

Seguidamente el señor De los Ríos manifestó que se solidarizaba en un todo con las palabras del señor Largo Caballero.

Después de diversas intervenciones de los señores reunidos,

Las Cortes Constituyentes

Madrid 3, (12 n.)—A las cinco menos cuarto de la tarde, el señor Besteiro declara abierta la sesión.

Asisten numerosos diputados y en las tribunas públicas reina gran animación.

En el banco azul aparecen don Marcelino Domingo, don Santiago Casares, y don Indalecio Prieto.

Ruegos y preguntas

El señor TEMPLADO hace uso de la palabra, y afirma que la República sufre una crisis de gobernadores.

Ataca duramente al gobernador de Murcia, afirmando el orador que clausuró el Sindicato Unico de aquella ciudad y encarceló a los obreros, porque cantaban «La Internacional».

Se trata, termina el señor TEMPLADO de un médico de aldea, que carece de fervor republicano.

El ministro de Obras Públicas, señor Prieto, excita a los diputados a que se desprendan del espíritu localista que reviste sus

palabras, cuando hablan de la crisis de trabajo.

Afirma que la crisis industrial en Vizcaya es mucho más grave que el problema andaluz.

El señor ORTEGA Y GASSET censura la actitud de los bancos al limitar los créditos a los agricultores.

El señor SALAZAR ALONSO interpela al Gobierno sobre las condiciones de trabajo que han de regir entre los obreros de las minas de Almadén y Arrayanes.

Intervienen en este asunto los señores GONZALEZ PEÑA y MONTOYA.

Seguidamente se pasó al

Orden del día

Se pone a discusión la ley de divorcio.

El señor GUALLART, consume el primer turno.

A continuación hace uso de la palabra el señor VIDARTE, que consume el segundo turno.

Y por último, el señor LEIZAOLA, consume el suyo.

A las nueve y media de la noche, se levanta la sesión.

se acordó por unanimidad solidarizarse con los socialistas que representan en el Gobierno a la clase trabajadora.

La Comisión ejecutiva continuará al habla con el partido socialista sobre la actuación política de sus miembros en el Gobierno.

El problema ferroviario

Por la tarde se volvió a reunir el Comité Nacional de la U. G. T. Se estudió el problema ferroviario.

Los señores Prieto y Trifón Gómez expusieron la situación en que se halla colocado este asunto.

El primero de los citados oradores se mostraba confiado en que se buscará una fórmula que armonice la cuestión.

Fumad papel ESTAMPA

Es el mejor

BOLSA

Cotizaciones del día 3

Deuda 4 % interior	64'75
5 % amortizable	83'00
4 %	00'00
Banco de España	480'00
Tabacalera	000'00
Libras	44'15
Franco	50'25
Dólares	12'78

Lea este periódico todos los días y en él encontrará extensa información local y telegráfica

Un administrador de Correos se dispara un tiro en la frente

Algeciras, 3 (12 n.)—Próximo a las nueve de la noche, el administrador de correos de esta localidad, don José Trujillo, se disparó un tiro en la frente.

Conducido por diversos compañeros al Hospital le fué hecha una rápida operación.

Su estado es de suma gravedad, esperando de un momento a otro un desenlace fatal.

Se ignoran los móviles que indujeron al señor Trujillo a adoptar tan fatal determinación.

Declaraciones del señor Lerroux

Sobre el mitin en Barcelona

Madrid, 3 (12 n.)—El señor Lerroux se entrevistó esta mañana, a su llegada de París, con los periodistas.

Un repórter le preguntó si era cierto que el acto organizado para el próximo día 13, en Barcelona, se celebrará en Madrid.

—Yo nunca vuelvo a Cataluña—afirmó don Alejandro—Se celebrará en Barcelona, o no se celebrará en ningún sitio.

El banquete—agregó—tendrá lugar el día trece. Aquellos que no estén conforme con el curso, que se abstengan de concurrir.

Hasta ahora—afirmó el señor Lerroux—se han solicitado a la Comisión organizadora del acto más de diez mil invitaciones.

El viernes marchará a Barcelona el señor Guerra del Río, lugarteniente de Lerroux. Este marchará a la ciudad condal el día diez.

El comité organizador del mitin advierte que nadie debe emprender el viaje a Barcelona sin contar de antemano con la invitación de dicho comité.

Noticias del extranjero

Muerte de un leopardo

Berlín.—La policía ha hecho matar el leopardo que días atrás causó heridas a un niño que murió a consecuencia de ellas.

El pintor, dueño del animal, ha sido procesado por homicidio debido a negligencia.

Presentación de credenciales

Ciudad del Vaticano.—El Pontífice ha recibido en solemne audiencia al enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de la República de Liberia, quien le ha entregado las credenciales.

La canonización de Alberto el Magno

Colonia.—Ayer terminaron las fiestas con motivo de la canonización de Alberto el Magno, efectuándose el solemne traslado de las reliquias del santo desde la iglesia de los dominicos de San Andrés a la catedral, de donde después de una función religiosa quedaron expuestas.

Del hallazgo de una estatua

Roma.—La estatua que fué encontrada por unos pescadores en la costa de Anzio, fué trasladada al museo nacional romano, donde ha sido reconocida como una buena reproducción de Hermes Loghios, obra griega del siglo V antes de J. C.

La estatua que tiene un brazo y una pierna mutilados, tiene alto valor artístico, que será mejor apreciado cuando quede libre de las incrustaciones que la cubren.

Para comprar muebles
Alcobas, comedores, despachos en **VISITA LOS ALMACENES**
todos los estilos, loza, cristal, lámparas y objetos para regalos,
PARIS-MADRID
Real, 9. ALMERIA

Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la

"ALPARGATEA X"

(La primera subiendo la calle de Granada)

Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

La fiesta de la Asociación de la Prensa

La Comisión encargada de obtener regalos para la tómbola, ya tiene recibidos, de entre los muchos ofrecidos, los que a continuación reseñamos, que se hallan expuestos en los escaparates de los almacenes de tejidos «La Verdad».

Casa Ferrera, un juego lavafritas; don José Sicilia Rico, un estuche maleta de manicura; don Juan Salvador Zea, cien globos para el baile; Almacenes «El Siglo», un estuche de perfume; Bazar «El León», una figura de escayola; don Luis Sierra Piñeras, un reloj de mesa, de plata; Exma. Diputación Provincial, un estuche de juegos de café de seis servicios, de plata y porcelana; don Antonio González Sanjuan, un marco cuero repujado, con la imagen de la Virgen de las Angustias; Casa «Regent», un centro mesa, de plata y cristal; don Deogracias Pérez, una lámpara eléctrica, de mayólica; Representación del Tiro Nacional, una lámpara japonesa, de mesa; Sr. Consul, de Ingla-

terra, un espejo de tocador, de plata; Sr. Consul de Brasil, un frasco de esencia; don Julio Redondo Godoy, dos jarrones de Talavera; don Julian Jimenez Asensio, un cuadro de plata repujada, con marco de ébano; don Miguel García Langle, una lámpara eléctrica, demayólica; Señor Consul de Francia, un estuche de manicura; don Francisco Ibañez, un frasco de esencia Robillard; don Andrés López Prior, un jarrón de Talavera; «Bar Comercial», un estuche de perfumería, completo, de la casa D'Orsay.

Todos cuantos datos e informes se precisen de esta gran fiesta, se facilitan en el domicilio de la Asociación de la Prensa, Avenida de la República 30, bajo.

Asociación de caridad

Volvemos a insistir sobre el gran número de pobres que se acercan a nuestras oficinas en busca del necesario sustento y a los cuales se viene atendiendo sin tasa ni medida alguna. A

ellos hay que agregar ininidad de transeúntes que en busca de trabajo desfilan por Almería. El número de comidas servidas alcanza al segundo día de funcionamiento la cifra de 250 para adultos y 112 especiales para niños.

A los niños, para los cuales no puede haber restricciones, ya que el objeto de la Asociación es hacer un hombre para el porvenir, se les ha mejorado aún la comida, citando solamente los platos de que hoy han sido cocido en abundancia con su correspondiente parte de carne y chorizo y como segundo plato, chuletas o bistex frito con patatas o huevo frito, a elegir; el pan se sirve sin tasa alguna, en la comida de adultos se ha duplicado el precio que se abona al Comedor para la mejora de ración.

Por ello, en beneficio del niño, rogamos a todas aquellas personas de elevada posición que tenían costumbre de sostener varias raciones a pobres vergonzantes que no se abstengan de hacerlo, porque a partir de mañana a todo adulto que se persone a recoger el beneficio de comida se le exigirá el Certificado expedido por el Alcalde Barrio respectivo donde haga constar que es mendigo y que no puede dedicarse a vendedor ambulante por falta material de medios y de familia que se los proporcione.

Nuestro ferviente deseo sería no imponer limitaciones, pero los ingresos de la Asociación obligan a ello ya que de lo contrario nos veríamos imposibilitados del principal objetivo; tarea que a toda costa hemos de llevar adelante, salvando estos obstáculos, si como hasta ahora contamos con el favor del público almeriense que generosamente ha respondido al requerimiento de la Asociación.

Al mismo tiempo se recuerda a todo aquel que desee presentarse en el sorteo que estos se celebran en el tablado que hay colocado en la Avenida de la República y los pagos se efectúan en el domicilio provisional, antigua Escuela de Artes y Oficios.

El día 3 de Febrero se dieron las siguientes comidas: Niños 112. Menú. Cocido con carne y Chorizos.

Chuleta de cerdo con papatas fritas y a otros huevos fritos. Pan abundante.

Adultos. 250. Plato de Cocido carne y Chorizos Arroz con pescado y pan abundante.

Notas sociales

Enfermo

Se encuentra enfermo aunque no de gravedad, nuestro querido amigo don Manuel García Vega. Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra Redacción a nuestro compañero en la Prensa don Ramón Perelló, redactor de «El Mercantil Valenciano» que viene representando a la notable compañía circense «London Circus».

Bien venido.

Balles de carnaval

El Casino de Almería, celebrará este año en sus salones, los tradicionales bailes, en domingo, martes de carnaval y domingo de piñata.

El lunes de carnaval día 8, se celebrará un Tea-Dancing a las 6 de la tarde que por el número de tarjetas solicitadas, promete revestir gran animación.

GINES DE HARO HARO

ABOGADO

Reyes Católicos núm. 13

Horas de consulta: De 12 a 14

Agencia en Madrid para la tramitación y despacho de asuntos judiciales y administrativos

La Instaladora

- Moderna -

FRANCISCO SEGADO

Trabajos eléctricos de todas clases

A. de la República, 22.—Tel. 319

SE COMPRAN

Colecciones de sellos

Grandes o pequeñas

Dan razón en el

HOTEL SIMON

Comentarios El ejemplo yanqui

Siguen sufriendo los Estados Unidos las consecuencias de la mundial crisis que contribuyeron a desencadenar. Los optimismos de Hoover no fueron confirmados por los hechos. Esperaba el primer magistrado yanqui que desde los comienzos del invierno mejoraría la situación, y ha sucedido todo lo contrario. Aumenta el número de parados. Las quiebras se multiplican. Los valores bajan. Al «boom» escándalo que siguió a la paz, ha reemplazado una depresión económica que hiere a la nación en sus obras vivas. Y aunque descienden los precios de las subsistencias, el comercio vende menos cada día, porque el consumidor escasea de disponibilidades, reduce sus gastos al mínimo...

Los ferrocarriles luchan estos días con la repercusión que en sus ingresos tiene tal estado de cosas. Su situación financiera es deplorable. Después de anular los dividendos y de reducir los sueldos de sus altos empleados, pensaron en la emisión de empréstitos.

Pero como los títulos ferroviarios tienen una cotización muy baja, los banqueros consultados para la operación aconsejaron que ésta no fuera intentada. El público no se suscribiría, según todas las previsiones. Y el remedio sería peor que la dolencia.

Y en vista de ello, y ante la inminencia de una catástrofe, los presidentes de los Consejos de administración de las grandes compañías se reunieron en Washington en diciembre último, y acordaron tres cosas: Elevar las tarifas. Conseguir del gobierno que cesara o se omiorara la competencia ruinosa que hacen a la ferroviaria los demás medios de transportes—canales, líneas aéreas, autobuses—y rebajar los salarios del personal inferior.

La «Interstate Commerce Commission» en su dictamen sobre el problema ferroviario, considera que las tres soluciones deben ir unidas. En todo el país, las compañías de ferrocarriles trabajan actualmente con pérdida. Sus antiguas competencias regionales—que han ido cesando con el peligro común—determinaron déficits considerables. Para aplastar a un rival temible, se bajaba el precio del transporte de viajeros y mercancías. El rival era derrotado, pero el vencedor quedaba también maltecho.

Por otra parte, cada día mejoran sus medios de lucha los enemigos del camino de hierro. Las vías fluviales y aéreas y las líneas de autos ómnibus aumentan en número y calidad. Y transportan viajeros por cientos de miles y toneladas de paquetes por millones. Hay que tener en cuenta, asimismo, que los Estados Unidos es el pueblo que posee más automóviles. El yanqui, muy individualista, prefiere viajar solo en su vehículo a hacerle en compañía, dentro de un vagón. Sobre todo, para las excursiones cortas, recurre siempre el coche autónomo, que le liberta de la esclavitud del riel del itinerario fijo e inmutable.

Se había dicho que los ferroviarios no se resignarían a soportar disminuciones en sus sueldos. Se recordaba que en 1916, los jefes de sus Fraternidades fueron a Washington, entraron en el Palacio del Congreso, sacaron sus relojes y con ellos en la mano estuvieron esperando que se votara la jornada de ocho horas. Tenían en el bolsillo, redactadas y firmadas, las órdenes de huelga general. Y ante esa coacción, los diputados cedieron furiosos.

Se recordaba asimismo que a principios de noviembre pasado, y como las compañías intentarían una reducción del 10 por 100 los Sindicatos se negaron a ella...

¿Qué ha pasado para que lo que parecía imposible en noviembre, haya sido logrado y con exceso, algunas semanas más tarde? Sencillamente, que el personal comprendió al fin que había pasado la época de la entronización y que un paro general sería acogido con hostilidad declarada por la opinión pública. Ante las cifras publicadas, todos han tenido que bajar la cabeza. En 1932, las compañías tendrían que reembolsar, por obligaciones vencidas, 243 millones de dólares. Sólo dos de ellas podrían cumplir su compromiso, que es de 24 millones. Las otras habrán de confesarse im-

potentes para hacer honor a su firma.

A fines de año, la Conferencia ferroviaria de Washington anunció bruscamente que el personal a partir del primero de febrero, habría de resignarse a una rebaja del 15 por 100 en sus haberes. Los Sindicatos, lejos de negarse, como un mes antes, iniciaron negociaciones. Y el primero que capituló fué el del «Southern Pacific Railway». Sus 15.000 asociados aceptaron dos reducciones, una definitiva del 10 por 100 y una provisional del 15. Los demás siguieron su ejemplo. El 10 de enero, únicamente los empleados de la línea de las Grandes Lagos no habían firmado aún.

Mal empieza el año para los Estados Unidos. Y los Estados Unidos son el país más potencialmente rico del mundo. Si esas cosas ocurren en la otra banda del Atlántico, ¿a qué extrañarse de que los pobres europeos, arruinados y desahogados por la Gran Guerra, no consigán restablecer su economía y estén asustados y desorientados ante las nebruras del porvenir?

FABIÁN VIDAL

Clases para señoritas

Francés y Taquigrafía

SAGASTA, 3, 2.º

El diario «La Tierra», recogido

Por orden del Gobierno ayer fué recogida en la estación toda la edición del diario madrileño «La Tierra».

Teatros y Cines

London-Circus

Para mañana viernes se anuncia la inauguración en la ciudad (Andén de Costa) del «London Circus», soberbia sala ambulante de espectáculos circenses dotada de las mayores comodidades y avalada por el elogio unánime de toda la prensa de España. «London-Circus», presenta un programa selecto integrada por 12 atracciones de recia envergadura artística. Entre ellas destacan la Troupe Karry's admirables contorsionistas de sólido prestigio mundial, The Olivv barristas temerarios, Troupe Pilar's campeones de salto Kanichka, asombroso caso patológico, el hombre que logró maravillarse a Edissón ingiriendo ante su presencia una bombilla eléctrica de 150 vvts. totalmen-

CLEMENTE (HIJO)

Peluquero de señoras

La Permanente Eugene con saquitos Eugene es la máxima garantía. Exíjalo y se convencerá.

A. DE LA REPUBLICA, 17

Sastrería

Herrada

Extenso surtido en géneros para la presente temporada.

P. Canalejas, 4, y Avenida de la República, 11.

ALMERIA

OCASION

Vendo motor gas pobre 60 H. P. buen estado, a precio

de ganga:

Informarán en esta Administración

LA MEJOR

mantequilla para mantecados en la

CASA MUÑOZ

Tocino fresco sin sal 260 kilo.

DR. JUAN J. GIMENEZ

DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO

TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION

MATRIZ Y PARTOS

CONSULTA DE 4 A 6

Méndez Núñez, 12

Casa Sánchez

Muebles de todas clases

Los más baratos y elegantes

Granada, 17.—Sucursal: Conde Offalia, 19

ALMERIA

SOLARES

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadrillas perfectamente cercados, confinados y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliveros.

Razón: calle Riego 34 (antes Real, 40).

SE VENDE

Vendo aparato de Radio marca americana, 10 lámparas Alto-voz potentísimo, mueble inmejorable. Verlo de ocho a once de la noche, y desde 12 y media a 1 y media del día. Real, 69, portería.

Rogamos a los suscriptores que dejen algún día de recibir el periódico lo pongan en conocimiento de esta Administración.

Centros oficiales

Obras

Doña Dolores Bretones Córdoba, ha presentado un escrito en el Ayuntamiento, solicitando licencia para construir una casa en un solar de la Malecón de Abellón.

Comisión que se reúne

Ayer tarde se reunió la Comisión de Hacienda, para despachar diversos asuntos de trámite.

Teléfono 1-0-3

LA CASA DE LAS MEDIAS

La más surtida y la que

presenta las últimas

novidades

LAZARO SALAS

Sustituto del Registro de la Propiedad

Plaza de Careaga, 6

ALMERIA

Se tramitan OPERACIONES sobre FINCAS y derecho Epad. en arreglo de titulaciones defectuosas y en TESTAMENTARIA Expedientes posesorios; de liberación y cancelación de gravámenes Absoluta reserva - Actividad y economía en los encaje

ARTICULOS FOTOGRAFICOS

Laboratorio fotográfico

PRECIOS ECONOMICOS

DROGUERIA PALENZUELA

Ricardos, 1, y C. Offalia.—Almería

Asociación de la Prensa de Almería

SERVICIO MEDICO-FARMACEUTICO

Don Antonio Villaespesa Quintana MEDICINA GENERAL Riego, 51.—Consulta de 3 a 6.

Don Cristóbal López Rodríguez MEDICINA GENERAL Lope de Vega.—Consulta de 10 a 1 Teléfono 3-1-8

Don Ensebio Navacerrada ENFERMEDADES DERMOVENEREAS Plaza de San Sebastián, 6, principal Consulta de 10 a 12.

Don Juan J. Giménez Ganga-Argüelles TOCOLOGO-GINECOLOGO Méndez Núñez, 12.—Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6

Don Gonzalo Ferrí ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO Y DEL CORAZON Terriza, 31.—Consulta de 3 a 5.

Don Antonio Ramírez Sánchez NARIZ, OÍDO Y GARGANTA Plaza de San Pedro, 3, alto.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.

Don Antonio Fornieles Illibarrri ENFERMEDADES DE LA VISTA Consulta de 11 a 1.—Boulevard, 67

Don Antonio Campoy Ibañez OCULISTA Sagasta, 13.—Consulta de 3 a 5

Don Francisco Pérez Rodríguez ENFERMEDADES DEL PECHO, CORAZON Y PULMON Cosita, de 3 a 5 P. de S. Sebastián, 5

Don Toribio Álvarez Rodrigo MEDICO-ODONTÓLOGO Boulevard.—Consulta de 10 a 1.

Don Alfonso Triviño MEDICO-ODONTÓLOGO Regocijos, 2.—Consulta de 3 a 6

Doña Carmen Navarro MATRONA-PRACTICANTE DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL Calle de Granada.

Don Antonio Herrera PRACTICANTE Alcalde Muñoz, 6. Consulta de 5 a 6

Don Luis Navarro Gómez PRACTICANTE Tenor Iribarne, 7, bajo

Don M. Martínez Sicilia FARMACIA Avenida de la República (esquina Rueda López).

Vinda de don José Pérez López FARMACIA Riego, 9, (antes Real)

MOTORES CROSSLEY los mejores para consumir aceite pesad de 6 a 1.000 caballos

PEQUEÑOS GRUPOS para elevar agua con motor de gasolina

GRUPOS ELECTRICOS

VICENTE AZNAR.—Conde Offalia, 24.

ALMERIA

CLÍNICA DENTAL

DE

TORIBIO ALVAREZ

ODONTOLOGO

ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES — EXTRACCIONES,

TRABAJOS EN PROTESIS FIJA Y MÓVIL

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 6

Boulevard, 56, principal Teléfono 3-5-4

Se construyen muebles de acero para clínicas y hospitales

Se reparan Carters, Bloques y Chasis de automóviles y camiones.--Construcción de tubería y depósitos probadas a altas presiones

AUTOGENA CUADRADO

Soldadura autógena y eléctrica
Crónica, 10.--ALMERIA.--Tel. 397

Unica Casa que cuenta con hornos enfriaderos a gas para piezas de hierro fundido; por lo que se pueden garantizar estas operaciones. Especialidad en soldadura de cigüeñales

Se hacen toda clase de trabajos de niquelado, plateado y dorado

Vida religiosa

Jesucristo que por medio de este sacerdote continúa su obra de redención de los hombres.

Jubileo circular

Hoy y mañana se celebrará en la Iglesia del Corazón de Jesús.

Santos de hoy

Santos Andrés Corsino, Reberto, Fileas, obispos; Aventino, Isidoro, Gilberto, José de Leonisa, confesores; Eutiquio, Aquilino, Gémino, Gelaso, Magno, Donato, B. Juan de Brito, S. J., mártires.--La Misa y Oficio divino son de San Andrés Corsino, con rito doble y color blanco.

La Catedral de San Pedro en Antioquia

Esta solemnidad fué instituida por nuestros mayores en recuerdo del Episcopado del príncipe de los Apóstoles, San Pedro, que puso primeramente su sede en Antioquia, trasladándola después por divina voluntad a Roma destinada por Dios para ser la metrópolis del cristianismo. Pedro es su fundamento. A él le dijo nuestro Señor: «Tú eres Pedro y sobre esta piedra edificaré mi Iglesia; las puertas del infierno no prevalecerán contra Ella». A él le entregó las llaves del Cielo, le dió autoridad de atar y desatar, todo lo que se desate en la tierra, será desatado en el Cielo y todo lo que ate, también será atado. Así quedó establecido no sólo de honor, sino también de jurisdicción el primado del Sumo Pontífice. Hoy se honra, pues el sacerdocio en el cual vive y opera el mismo

Telégrafos

En estas oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes: Antonio Martínez Peinado, Virgilio Navarro Halama, Melchor Hermanos, Angel Fernandez Aguilera, Manuel Sanchez, Angel Aracil Assan y Jaime Pérez.

Telefonemas

José Méndez, Mauricio Lesa Francisco Romero, Manuel Requena y Manolita Rodriguez.

Servicios Médicos

Hospital Provincial

Médico: don Victoriano Lucas. Practicante: don Francisco Pérez.

Casa de Socorro

Médico: don Manuel Garcia. Practicante: don Francisco Soriano.

Noticias y sucesos
En Olella unos individuos apalean al alcalde

Produciéndole diversas heridas de consideración

Estampa del día



Un alcalde apaleado

Claro; si esto tenía que reventar por algún sitio. En Olella, tres vecinos del pueblo esperaron apostados en una esquina al alcalde, y la emprendieron a golpes con él, produciéndole diversas heridas de consideración. La primera autoridad edilicia de Olella, dió siempre altos ejemplos de sabiduría y buen gusto en el cumplimiento de su deber.

Los emboscados, tras de azotarle bárbaramente con diversos palos, se dieron a la huida, dejando al muy respetable señor alcalde mojado y maltrecho. Una vez asistido de sus heridas, el alcalde, aconsejado por varios amigos, se decidió a poner el asunto en conocimiento de la guardia civil, que detuvo a los agresores.

Y aquí está el llo. Los detenidos aseguran que el alcalde les ofendió anteriormente.

Pero lo único que se saca de cierto en este asunto, es que el regidor de Olella guarda cama desde aquella nochecita.

EL REPÓRTER EQUIS

Por malos tratos

Ayer presentó una denuncia en la Comisaría Carmen Salvador Salvador contra los individuos llamados Guillermo Martín

Peinado y Antonio Payán, por malos tratos de palabra y obra. Se le cupo un arma

Zurgena.--Cuando prestaba servicio de correrías la guardia civil de este pueblo por el sitio denominado «Barranco del Contador», del término municipal de Arboleas, se cruzó con el vecino de esta villa don Ginés Blesa Gómez, de 54 años de edad, al que previo cacheo, le fué ocupada una pistola automática del calibre 9, careciendo de la correspondiente licencia.

Dicha arma fué puesta a disposición del señor juez municipal de esta localidad.

Se incendia una casa, produciéndose pérdidas de alguna consideración

Adra.--Próximo a las tres de la tarde del día de ayer, se produjo un violento incendio en la parte trasera de una casa situada en la plaza de Villajos, propiedad del vecino de este pueblo Eugenio Rodríguez Rodríguez.

Rápidamente se personó en el lugar del siniestro la guardia civil que, auxiliada por diversos vecinos de esta localidad, consiguió extinguir el fuego una hora después de proplado.

Al parecer, el incendio se produjo al saltar unas chispas de lumbre de un brasero.

Se quemaron dos puertas, diversas ventanas y la techumbre del corral de la casa y algunos enseres de mediano valor.

Las pérdidas se calculan en unas mil quinientas pesetas. El edificio está asegurado a «El Fénix Agrícola»

Unos desconocidos apalean al alcalde, produciéndole diversas heridas de consideración

Olella.--Próximo a las ocho de la noche del día anterior, y cuando se dirigía a su domicilio el alcalde de este pueblo don Francisco Garrido Padilla, fué sorprendido en la calle del Horno por tres sujetos que la emprendieron a palos con él, dándose seguidamente a la huida.

La citada autoridad quedó en un lamentable estado.

Varios vecinos del pueblo que acertaron a pasar por el lugar citado trasladaron al agredido a la casa del médico titular don Trino Martínez González, que le apreció una herida de seis centímetros irregular en la cola de la ceja izquierda y una contusión en la región del codo izquierdo con inflamación de los tejidos; ambas heridas de pronóstico reservado.

Se detuvo como autores de la agresión a Manuel Padilla Blanes, de 20 años de edad; Constantino Pérez Expósito, de igual edad y Amador Padilla Lorenzo, de 23.

Fueron encarcelados.

SOLO PARA SEÑORAS

A usted señora le interesa visitar la droguería y perfumería «El Arco Iris», que al cambiar de dueño, ha sido reformada en todo y cuenta con un gran surtido en secretos para belleza de marcas nacionales y extranjeras.

PEDRO GOMEZ LOPEZ

TIENDAS 8

Sección recreativa

Un hombre distribuye prospectos en medio de la calle a todos los que pasan por ella. Un caballero alarga la mano para coger uno, y el de los prospectos le dice:

«No, a usted no. --Por qué razón? --Porque usted se deja barba y yo anuncio navajas de afeitar.»

Decía un mariscal francés que era preciso tolerar algunos desobedidos de un subordinado suyo porque había tenido la fiebre tifoidea.

«¿Y qué tiene que ver el tifus con el servicio militar? --le observó otro mariscal.»

«Mucho; todos los que han tenido la fiebre tifoidea se quedan imbéciles.»

«No será tanto... --¡No me discuta eso a mí! Yo he tenido la fiebre tifoidea.»

La señora del rico comerciante Mayer tiene una lavandera judía. Una vez da a lavar una docena de pañuelos que acaba de estrenar. La lavandera no le devuelve más que once.

«¿Cómo dice ella--me trae usted once pañuelos cuando sabe que le di a lavar una docena?»

«Sí, señora; pero es que estas telas encogen mucho.»

Entró un gitano en una confitería de Sevilla y preguntó al confitero:

«Comparto, ¿tiene usted merengues?»

Y el confitero, preparándose para despacharle, dijo:

«Sí, señor. ¿Qué desea?»

«Nada, home, nada; que si tiene usted merengues no los cojoquen uno ensima de otro, que se suelen aplanar los d'abajo.»

La compradora (airada)--No me dijo usted que en un solo día había usted cogido una docena de huevos de las ocho gallinas que me vendió?

El pollero.--Sí, señora.

La compradora.--¿Pues cómo yo no he llegado a coger más que dos huevos y aún menos en un día?

El pollero.--Irá usted a registrar muy a menudo el ponedero. Visítelo una vez a la semana y verá como coge en un día tantos huevos como yo.

Apartado 72

Hospital Provincial

Días de consultas gratuitas de 9 a 11

Cirujía general de mujeres

DR. PEREZ CANO: diaria.

Cirujía general de hombres

DR. GOMEZ CAMPANA: lunes, miércoles y viernes.

Medicina general de mujeres

DR. CORDERO SOROA: martes, jueves y sábados.

Medicina general de hombres

DR. ARIGO SERRANO: lunes, miércoles y viernes.

Enfermedades de la vista

DR. ARAEZ PACHECO: lunes, miércoles y viernes.

Ginecología y tocología

DR. TORRES BERNABE: todos los días, excepto los viernes.

Sífilis y venéreo

DR. ALFEREZ LIROLA: lunes, miércoles y viernes.

C. PEREGRIN En testamentaria

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 30

Compra, venta y exportación de

Esparto, almendra y cereales



HUJO DE RAMON A. RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

SERVICIO RÁPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA, ALMERIA, MOTRIL, ALGECIRAS Y MÁLAGA.

Con los vapores MARIA R., MARIA DAIME DE R., ROBERTO R., RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO R., y ENRIQUETA R.

Salidas de Barcelona, directo para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería, directo para Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería, para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

N O T A.--Para cargar en estos VAPORES hay que pedir huecos con anticipación.

AGENTE EN ALMERIA

Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ, S.E.--GERONA, 5.

HERALDO DE ALMERIA

Defensor de los intereses de la provincia

Redacción, Administración y Talleres: MENDEZ NUÑEZ, 14

PRECIO DE SUSCRIPCION:

Table with 4 columns: Location, Duration, Price in ptas.

El pago de suscripciones y anuncios adelantado

Tarifas economicas en anuncios y esquelas de defunción. Se admiten éstas hasta las cuatro de la mañana.

La andante pobretería

Como del fondo de un espejo mágico, surjen las carátulas de mendigos, de lo hondo de la picaresca literaria. Parece que hay linajes completos de mangantes que han cruzado estos tres siglos, como una cadena rugosa de eslabones trágico-burlescos. Los lisiados ficticios, los ciegos romanceros, los mancos rencorosos que en los paseos dominicales, meten sus muñones gangrenados por el rostro de los felices burgueses que van con sus familias... Las viejas, muy viejas, inverosímiles de viejas que semejan apariciones de hadas. Toda la legión lírica de ciegos músicos y cantantes, con sus cajas hírridas, que cantan melifluas cantinelas y sus postulantés retorcidos por horrendas parálisis en absurdo retorcimiento de tirabuzón. Todos estos son mendigos clásicos, ornato literario de las ciudades viejas, elemento pintoresco que yo lamentaría que desaparecieran, por que cumplen un papel decorativo y hasta providencial; el de molestar al egoísta y sensibilizar al hombre feliz, con la maceración del dolor ajeno, de la laca de los otros, que puede algún día, ser propia podredumbre. Pero hay un tipo de mendigo moderno: el torerillo invalidado por las ruedas del tren.

Aún conserva sus fanfarroneas de flamenco en el carramato lamentable que sostiene sus piernas amputadas, mientras presenta sus brazos en espantosa inutilización. El aprendizaje de la torería, la «bohemia de los maletas», es feroz. Tienen que luchar con los toros, con los hombres, con los alcaldes de los

pueblos cerriles. Un mal día perseguidos por los revisores del tren, se tiran torpemente y caen debajo de las ruedas.

Y los sueños de la gloria bárbara y magnífica del coso, se truecan en la plegaria mendicante, al borde del camino. Yo los he visto en los dorados días de toros, con la mano extendida y pidiendo con un donaire todavía un poco flamenco... Pero sus ojos tienen una tremenda angustia cuando pasan las reales hembras envueltas en las mantillas espumosas, porque en vez de las miradas de amor y de admiración al heroe, con que ellos soñaron, arrojan roñosas piezas de calderilla en sus platillos de mangantes...

Teatro de Polichinela. En una calle vieja y estrechuca se apiña un gran corro de gentes sencillas que rien ante un teatrillo de fantoches. Ha llovido y el cielo está gris y la calle ensogada, de un color pardo de sayal, de pobreza de burriel hospiciario o «presidios».

Advertencia

A todos los que nos envían trabajos para su publicación, advertimos que no tomen a descorsia que no se les conteste, pues nos vemos en imposibilidad de hacerlo, dado su crecido número; y que la no publicación no significa carencia de mérito literario y si sólo que no encajan en la ideología o carácter del periódico.

La embocadura tiene una pintura, casi borrada por la vejez, por el sol de muchas canículas y las lluvias de muchos inviernos. Los pobres fantoches son muy viejos y con sus desconchaduras y sus raidas vestimentas absurdas, dan una impresión melancólica. Recuerda a esos comediantes que se han sobrevivido y que en la ancianidad tornan a hacer tristes payasadas en los escenarios de sus viejas glorias en una función que tiene mucho de limosna y de epitafio. Ellos acaso lloran mientras la gente rie. También estos polichinelas tienen largos surcos a lo largo de sus mejillas de cartón, «La vieja y hechicera», «Maripalos», «El flaco de Castilla», «El Fraile Motilón», nuestros antiguos amigos de la niñez, han resucitado en el escenario callejero. Son unos compadres de Concha Redondo, bracitos muy tiosos, perfiles de cotorra; en la cabeza calva tienen unas abigarradas escarapelas y las manos una estaca terrible que resuena triunfalmente cuando la baten sobre sus crestas de cartón. ¡Ah, entonces como se rien todos! Risa luminosa y alborozada de los niños que palmotean felices; risa ingenua y sana de los mayores que en este instante de maravilla, vuelven a ser niños.

Después cae el telón de percalina rameada. Se ha deshecho el encanto. Los fantoches desaparecen por escotillón. ¡Quién sabe si volveremos a verlos! Hacía muchos años, que no les encontráramos en nuestro camino. En este instante nos interesa ver la cara del artista que llevaba los hilos del tinglado. La voz oculta, la voluntad invisible de la comedianta, la que determinaba la acción, decía los donai-

Reparación de motores en general y de toda clase de maquinarias. Garantía absoluta en todos los trabajos.

GRAN TALLER DE MECANICA DE RAMON ZAPATA

Garage Inglés (Calle de Sagasta).

Soldadura autógena. Fundición y fabricación de piezas. Instalaciones y reparaciones.